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ВВЕДЕНИЕ

Данный практикум предназначен для обучения студентов решению различных задач при освоении ими дисциплины "Информатика".

Данная дисциплина относится к циклу С2.Б. Изложение материала опирается на знания студентов, полученные ими в школе при изучении предмета "Информатика".

В результате освоения материала этого практикума студент сможет частично освоить профессиональную компетенцию ПК-5: владением основными методами, способами и средствами получения, хранения и переработки информации, имеет навыки работы с компьютером как средством управления информацией; владением автоматизированными системами управления базами данных (практическая работа № 3-6); 

частично освоить профессиональную компетенцию ПК-4: способностью понимать сущность и значение информации в развитии современного информационного общества, сознавать опасности и угрозы, возникающие в этом процессе, соблюдать основные требования информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны и коммерческих интересов (практическая работа №1,2).

Практическая работа №1
Системы счисления. Перевод чисел из десятичной системы счисления в двоичную, восьмеричную, шестнадцатеричную и обратно

Цель работы: научиться переводить числа из одной системы счисления в другую

Краткие теоретические сведения:

Система счисления– это совокупность правил для обозначения и наименования чисел.

Непозиционной называется такая система счисления, в которой количественный эквивалент каждой цифры не зависит от ее положения (места, позиции) в записи числа.

Основанием системы счисления называется количество знаков или символов, используемых для изображения числа в данной системе счисления.

Наименование системы счисления соответствует ее основанию (например, десятичной называется система счисления так потому, что ее основание равно 10, т.е. используется десять цифр).

Система счисления называется позиционной, если значение цифры зависит от ее места (позиции) в записи числа.

Системы счисления, используемые в компьютерах

Двоичная система счисления. Для записи чисел используются только две цифры – 0 и 1. Выбор двоичной системы объясняется тем, что электронные элементы, из которых строятся ЭВМ, могут находиться только в двух хорошо различимых состояниях. По существу эти элементы представляют собой выключатели. Как известно выключатель либо включен, либо выключен. Третьего не дано. Одно из состояний обозначается цифрой 1, другое – 0. Благодаря таким особенностям двоичная система стала стандартом при построении ЭВМ.

Восьмеричная система счисления. Для записи чисел используется восемь чисел 0,1,2,3,4,5,6,7.

Шестнадцатеричная система счисления. Для записи чисел в шестнадцатеричной системе необходимо располагать шестнадцатью символами, используемыми как цифры. В качестве первых десяти используются те же, что и в десятичной системе. Для обозначения остальных шести цифр (в десятичной они соответствуют числам 10,11,12,13,14,15) используются буквы латинского алфавита – A,B,C,D,E,F.

Таблица перевода натуральных чисел от единицы до шестнадцати в четырех системах счисления:






Таблица №1

	10-чная
	2-чная
	8-чная
	16-чная

	0
	0
	0
	0

	1
	1
	1
	1

	2
	10
	2
	2

	3
	11
	3
	3

	4
	100
	4
	4

	5
	101
	5
	5

	6
	110
	6
	6

	7
	111
	7
	7

	8
	1000
	10
	8

	9
	1001
	11
	9

	10
	1010
	12
	А

	11
	1011
	13
	В

	12
	1100
	14
	С

	13
	1101
	15
	D

	14
	1110
	16
	E

	15
	1111
	17
	F

	16
	10000
	20
	10


Правила перевода из одной системы счисления в другую:

1. Для перевода двоичного числа в десятичное необходимо его записать в виде многочлена, состоящего из произведений цифр числа и соответствующей степени числа 2, и вычислить по правилам десятичной арифметики:

1102 = 1*22 + 1*21 + 0*20=4+2+0=610

2. Для перевода восьмеричного числа в десятичное необходимо его записать в виде многочлена, состоящего из произведений цифр числа и соответствующей степени числа 8, и вычислить по правилам десятичной арифметики:

3718=3*82+7*81*1*80=192+56+1=24910
3. Для перевода шестнадцатеричного числа в десятичное необходимо его записать в виде многочлена, состоящего из произведений цифр числа и соответствующей степени числа 16, и вычислить по правилам десятичной арифметики:

2Е16= 2*16+14*16= 32 +14 = 4610

4. Для перевода десятичного числа в двоичную систему его необходимо последовательно делить на 2 до тех пор, пока не останется остаток, меньший или равный 1. Совокупность остатков от каждого деления, записанная справа налево вместе с последним частным, и образует двоичный аналог десятичного числа.

Пример. Число 2210 перевести в двоичную систему счисления.
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2210=101102

5. Для перевода десятичного числа в восьмеричную систему его необходимо последовательно делить на 8 до тех пор, пока не останется остаток, меньший или равный 7. Число в восьмеричной системе записывается как последовательность цифр последнего результата деления и остатков от деления в обратном порядке.

Пример. Число 57110 перевести в восьмеричную систему счисления.
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57110=10738
6. Для перевода десятичного числа в шестнадцатеричную систему его необходимо последовательно делить на 16 до тех пор, пока не останется остаток, меньший или равный 15. Число в шестнадцатеричной системе записывается как последовательность цифр последнего результата деления и остатков от деления в обратном порядке.

Пример. Число 746710 перевести в шестнадцатеричную систему счисления.
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Числа 13 и 11 по таблице перевода (таблица№1) соответственно представляются как D и B.

746710=1D2B16

7. Чтобы перевести число из двоичной системы в восьмеричную, его нужно разбить на триады (тройки цифр), начиная с младшего разряда, в случае необходимости дополнив старшую триаду нулями, и каждую триаду заменить соответствующей восьмеричной цифрой (табл. 1). 

Пример. Число 10010112 перевести в восьмеричную систему счисления.

001 001 0112=1138

8. Чтобы перевести число из двоичной системы в шестнадцатеричную, его нужно разбить на тетрады (четверки цифр), начиная с младшего разряда, в случае необходимости дополнив старшую тетраду нулями, и каждую тетраду заменить соответствующей восьмеричной цифрой (табл. 1). 

Пример. Число 10111000112 перевести в шестнадцатеричную систему счисления.

0010 1110 00112=2Е16

9. Для перевода восьмеричного числа в двоичное необходимо каждую цифру заменить эквивалентной ей двоичной триадой (не забывая дописывать недостающие нули слева при переводе каждой цифры, чтобы получалась полноценная тройка двоичных цифр)
Пример. Число 5318 перевести в двоичную систему счисления.

5318=101 011 0012

10. Для перевода шестнадцатеричного числа в двоичное необходимо каждую цифру заменить эквивалентной ей двоичной тетрадой (не забывая дописывать недостающие нули слева при переводе каждой цифры, чтобы получалась полноценная четверка двоичных цифр)
Пример. Число D516 перевести в двоичную систему счисления.

D516= 1101 01012
11. При переходе из восьмеричной системы счисления в шестнадцатеричную и обратно, необходим промежуточный перевод чисел в двоичную систему.

Пример 1. Число FEA16 перевести в восьмеричную систему счисления.

FEA16=1111 1110 10102

111 111 101 0102=77528

Пример 2. Число 66358 перевести в шестнадцатеричную систему счисления.

66358=110 110 011 1012

1101 1001 11012=D9D16
12. При переводе дробного числа из любой системы счисления в десятичную следует целую часть числа переводить по обычным правилам, а дробную в следующем порядке: умножить каждую цифру на основание системы счисления в которой находится число и возвести его в степень начиная слева направо со степени -1.

 Пример 1. Число 101,112 перевести в десятичную систему счисления.

101,112=1*22+0*21+1*20 , 1*2-1+1*2-2=5,7510

Пример 2. Число 57,248 перевести в десятичную систему счисления.

57,248=5*81+7*80 , 2*8-1+4*8-2 = 47,312510

Пример 3. Число 7А,8416 перевести в десятичную систему счисления.

7А,8416= 7*161+10*160 , 8*16-1+4*16-2 = 122,51562510

13. При переводе дробного числа из восьмеричной и шестнадцатиричной системы счисления в двоичную и обратно надо использовать следующее правило: целую часть переводить обычным способом (п.7,8,9,10), а в дробной части при переводе добавлять недостающие нули до полной тройки или четверки - справа.

Пример 1. 16,248= 001 110, 010 1002 

Пример 2. 1110,01012 = 001 110,010 100 =16,248

Пример 3. Е3А,24F16= 1110 0011 1010, 1000 1000 11112

Пример 4. 1111010,01111112= 0111 1010, 0111 1110 = 7А,7Е16

14.  Перевод дробного числа из десятичной системы счисления в двоичную осуществляется по следующему алгоритму:

· вначале переводится целая часть десятичной дроби в двоичную систему счисления;

· затем дробная часть десятичной дроби умножается на основание двоичной системы счисления;

· в полученном произведении выделяется целая часть, которая принимается в качестве значения первого после запятой разряда числа в двоичной системе счисления;

· алгоритм завершается, если дробная часть полученного произведения равна нулю или если достигнута требуемая точность вычислений. В противном случае вычисления продолжаются с предыдущего шага.

Пример. Требуется перевести дробное десятичное число 206,11610 в дробное двоичное число.

Перевод целой части дает 20610=110011102 по ранее описанным алгоритмам; дробную часть умножаем на основание 2, занося целые части произведения в разряды после запятой искомого дробного двоичного числа: 

.116 • 2 = 0.232

.232 • 2 = 0.464

.464 • 2 = 0.928

.928 • 2 = 1.856

.856 • 2 = 1.712

.712 • 2 = 1.424

.424 • 2 = 0.848

.848 • 2 = 1.696

.696 • 2 = 1.392

.784 • 2 = 0.784

и т.д.

Записываем нули и единицы дробной части числа по порядку начиная слева направо. 
Получим: 20610=11001110,00011101102

15. Сложение чисел в двоичной системе счисления производится по следующему алгоритму: 
0+0=0
0+1=1
1+0=1
1+1=10

Пример. 
10101012+ 1101112

Дописываемые единицы


1
1

1
1
1

Первое слагаемое



1
0
1
0
1
0
1

Второе слагаемое



0
1
1
0
1
1
1

Сумма




1
0
0
0
1
1
0
0

Результат сложения 100011002 (можно проверить переведя все числа в двоичную систему).

16. Умножение чисел в двоичной системе счисления производится по следующему алгоритму:
0*0=0 
0*1=0 
1*0=0

1*1=1

Пример. 1012*112 (Каждую цифру второго множителя умножаем на каждую цифру первого множителя, результаты произведений складывают между собой по правилам сложения в двоичной системе счисления).
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Результат: 11112

17. Вычитание чисел в двоичной системе счисления производится по следующему алгоритму:   0-0=0
 1-0=1
1-1=0
    0-1=-1 (минус обозначает - занять разряд 1)

Пример. 101102-1112





0
1
0
0






1
0
1
1
0








1
1
1







1
1
1
1

Вычитание выполняется так же, как в математике. Если цифра в уменьшаемом меньше цифры вычитаемого, то для данного вычитания необходимо занять разряд (1), т.к. 10-1=1. Если слева от такого вычитания стоит 0, то мы не можем занять разряд. В этом случае разряд занимаем в уменьшаемом у близстоящей слева от данного вычитания единицы. При этом все нули, у которых мы не могли занять разряд, необходимо поменять на единицу, т.к. 0-1=-1. Желательно все изменения в цифрах записывать сверху данного вычитания. Дальнейшее вычитание выполнять с получившимися сверху цифрами.

Задания для самостоятельного решения

Задание 1. Переведите в десятичную систему счисления следующие числа













Таблица №2

	№ варианта
	двоичная
	восьмеричная
	шестнадцатиричная

	1
	100011
	220,7
	А9Е,1

	2
	11011,01
	35,6
	15А

	3
	101011
	40,5
	2FA

	4
	111011.101
	13,7
	3C,1

	5
	110101
	27,31
	2FВ

	6
	101001,11
	37,4
	19,А

	7
	100100,1
	65,3
	2F,А

	8
	1011101
	43,5
	1С,4

	9
	101011,01
	72,2
	АD,3

	10
	101101,110
	30,1
	38,В

	11
	101111,101
	572,5
	DE5,8

	12
	1111011,001
	401,23
	DFA6

	13
	111101,10001
	77,804
	17BC


Задание 2. Переведите десятичные числа в заданные системы счисления













Таблица №3

	№ варианта
	в двоичную
	в восьмеричную
	в шестнадцатиричную

	1
	36
	197
	681

	2
	156
	985
	467

	3
	67
	345
	760

	4
	28
	411
	897

	5
	58
	590
	987

	6
	89
	568
	807

	7
	31
	269
	684

	8
	80
	468
	407

	9
	55
	365
	489

	10
	44
	466
	697

	11
	30
	786
	439

	12
	26
	213
	168

	13
	96
	357
	855


Задание 3. Выполните указанные арифметические действия
1 вариант
 (10101,012 + 8748 - АВ416) * 1110= ?8

2 вариант
456,758 - FC316 + 13410 * 101,1012 = ?10
3 вариант
101111,0112 * 1528 + D57,9516 - 12310=?16
4 вариант
E8B,A216 - 1010 * 10111,0012 + 152,88=?2

5 вариант
743,238 + 19410 - 10001,1112 * B6F16=?8
6 вариант
(11101,1012 + 3368 - АC916) * 21110= ?8

7 вариант
471,358 - AC916 + 54110 * 1101,1112 = ?10
8 вариант
111101,0112 * 1328 + D5F,A516 - 8810=?16
9 вариант
E2C,3A16 + 11010 * 10111,0012 - 152,88=?2

10 вариант
113,238 + 16410 - 11101,1012 * BD416=?8
11 вариант
(1111,1012 + 347,58 - А4F16) * 1010= ?8

12 вариант
429,378 - 7FD16 + 4110 * 11101,112 = ?10
13 вариант
11101,012 * 2128 + DAB,A516 - 3410=?16

Содержание отчета:

Отчет должен содержать:

1. Название работы.

2. Цель работы.

3. Задание и его решение.

Контрольные вопросы

 

1. Что такое система счисления?

2. Что такое основание системы счисления?

3. Что такое непозиционная система счисления?

4. Что такое позиционная система счисления?

5. Из каких знаков состоит алфавит десятичной и двоичной систем?

6. Почему в вычислительной технике взята за основу двоичная система счисления?

7. Правила перевода чисел из 2,8,16-ой системы счисления в десятичную.

8. Правила перевода из 2-ой системы счисления в 8, 10,16-ую.

9. Правила перевода из 10-й системы счисления в 2,8,16-ую.

10. Правила перевода дробного числа из любой системы счисления в десятичную.

11. Правила перевода дробного числа из 8,16-ой системы счисления в двоичную и обратно.

12. Правила перевода дробного числа из 10-ой системы счисления в 2-ую.

13. Сложение, умножение, вычитание чисел в двоичной системе счисления.

Практическая работа №2. 

 Кодирование текстовых и графических данных, решение задач по объему информации.

Цель работы: изучить способы представления текстовой, графической информации и подсчитывать ее объем. 

Краткие теоретические сведения:

Вся информация, которую обрабатывает компьютер, должна быть представлена двоичным кодом с помощью двух цифр 0 и 1. Эти два символа принято называть двоичными цифрами или битами. С помощью двух цифр 0 и 1 можно закодировать любое сообщение. Это явилось причиной того, что в компьютере обязательно должно быть организованно два важных процесса: кодирование и декодирование.

Кодирование – преобразование входной информации в форму, воспринимаемую компьютером, то есть двоичный код.

Декодирование – преобразование данных из двоичного кода в форму, понятную человеку.

С точки зрения технической реализации использование двоичной системы счисления для кодирования информации оказалось намного более простым, чем применение других способов. Действительно, удобно кодировать информацию в виде последовательности нулей и единиц, если представить эти значения как два возможных устойчивых состояния электронного элемента:

0 – отсутствие электрического сигнала;

1 – наличие электрического сигнала.

Эти состояния легко различать. Недостаток двоичного кодирования – длинные коды. Но в технике легче иметь дело с большим количеством простых элементов, чем с небольшим числом сложных.

Способы кодирования и декодирования информации в компьютере, в первую очередь, зависит от вида информации, а именно, что должно кодироваться: числа, текст, графические изображения или звук.

Кодирование  графических изображений

Создавать и хранить графические объекты в компьютере можно двумя способами – как растровое или как векторное изображение. Для каждого типа изображений используется свой способ кодирования.

Рассмотрим кодирование растровых изображений

Растровое изображение представляет собой совокупность точек (пикселей) разных цветов. Пиксель– минимальный участок изображения, цвет которого можно задать независимым образом.

В процессе кодирования изображения производится его пространственная дискретизация. Пространственную дискретизацию изображения можно сравнить с построением изображения из мозаики (большого количества маленьких разноцветных стекол). Изображение разбивается на отдельные маленькие фрагменты (точки), причем каждому фрагменту присваивается значение его цвета, то есть код цвета (красный, зеленый, синий и так далее).

Для черно-белого изображения информационный объем одной точки равен одному биту (либо черная, либо белая – либо 1, либо 0).

Для четырех цветного – 2 бита.

Для 8 цветов необходимо – 3 бита.

Для 16 цветов – 4 бита.

Для 256 цветов – 8 бит (1 байт).

(Формула Хартли 2 i = N, где N – количество цветов, i – глубина цвета (бит)).
Качество изображения зависит от количества точек (чем меньше размер точки и, соответственно, больше их количество, тем лучше качество) и количества используемых цветов (чем больше цветов, тем качественнее кодируется изображение).

Для представления цвета в виде числового кода используются две обратных друг другу цветовые модели: RGB или CMYK. Модель RGB используется в телевизорах, мониторах, проекторах, сканерах, цифровых фотоаппаратах… Основные цвета в этой модели: красный (Red), зеленый (Green), синий (Blue). Цветовая модель CMYK используется в полиграфии при формировании изображений, предназначенных для печати на бумаге.

Цветные изображения могут иметь различную глубину цвета, которая задается количеством битов, используемых для кодирования цвета точки.

Если кодировать цвет одной точки изображения тремя битами (по одному биту на каждый цвет RGB), то мы получим все восемь различных цветов.









Таблица №4

	   R  
	   G  
	   B  
	Цвет

	1
	1
	1
	Белый

	1
	1
	0
	Желтый

	1
	0
	1
	Пурпурный

	1
	0
	0
	Красный

	0
	1
	1
	Голубой

	0
	1
	0
	Зеленый

	0
	0
	1
	Синий

	0
	0
	0
	Черный


На практике же, для сохранения информации о цвете каждой точки цветного изображения в модели RGB обычно отводится 3 байта (то есть 24 бита) - по 1 байту (то есть по 8 бит) под значение цвета каждой составляющей. Таким образом, каждая RGB-составляющая может принимать значение в диапазоне от 0 до 255 (всего 28=256 значений), а каждая точка изображения, при такой системе кодирования может быть окрашена в один из 16 777 216 цветов. Такой набор цветов принято называть True Color (правдивые цвета), потому что человеческий глаз все равно не в состоянии различить большего разнообразия.

Для того чтобы на экране монитора формировалось изображение, информация о каждой точке (код цвета точки) должна храниться в видеопамяти компьютера. Рассчитаем необходимый объем видеопамяти для одного из графических режимов. Для расчёта информационного объёма растрового графического изображения используется формула 

V=K*i

 где V – это информационный объём растрового графического изображения, измеряющийся  в байтах, килобайтах, мегабайтах;K– количество пикселей (точек) в изображении, определяющееся разрешающей способностью носителя информации (экрана монитора, сканера, принтера); i– глубина цвета, которая измеряется в битах на один пиксель.

В современных компьютерах разрешение экрана обычно составляет 1280х1024 точек. Т.е. всего 1280 * 1024 = 1310720 точек. При глубине цвета 32 бита на точку необходимый объем видеопамяти:

32 * 1310720 = 41943040 бит = 5242880 байт = 5120 Кб = 5 Мб.

Растровые изображения очень чувствительны к масштабированию (увеличению или уменьшению). При уменьшении растрового изображения несколько соседних точек преобразуются в одну, поэтому теряется различимость мелких деталей изображения. При увеличении изображения увеличивается размер каждой точки и появляется ступенчатый эффект, который можно увидеть невооруженным глазом.

Рассмотрим примеры.

Пример 1. Видеопамять компьютера имеет объем 512Кб, размер графической сетки 640х200, в палитре 16 цветов. Какое количество страниц экрана может одновременно разместиться в видеопамяти компьютера?

Дано:
K=640х200=128000 пикселей;

N=16 цветов;

 Vвп=512 Кб

Решение:

Используем формулу

N=2i, т.к. в палитре 16 цветов, то 2i=16, тогда i=4 бита/пиксель;

K=640х200=128000 пикселей

V=128000*4=512000 бит=64000байт=62,5Кб на один экран

M=512/62,5=8 страниц

Ответ: 8 полных страниц экрана можно одновременно хранить в видеопамяти компьютера.

Пример 2. В результате преобразования растрового графического изображения количество цветов уменьшилось с 256 до 16. Как при этом изменится объем видеопамяти, занимаемой изображением?

Дано:

 N1=256 цветов;

 N2=16 цветов;

Решение:

Используем формулы
N1=2i1; N2=2i2; V1=K*i1; V2=K*i2;

N1=256=28; i1=8 бит/пиксель

N2=16=24; i2=4 бит/пиксель

V1=K*8; V2=K*4;

V2/V1=4/8=1/2

Ответ: объём графического изображения уменьшится в два раза.

Пример 3. Сканируется цветное изображение стандартного размера А4 (21*29,7 см). Разрешающая способность сканера 1200dpi и глубина цвета 24 бита. Какой информационный объём будет иметь полученный графический файл?

Дано:

i=24 бита на пиксель;

 S= 21см*29,7 см

D=1200dpi (точек на один дюйм)

Решение:

Используем формулы

V=K*i; 

1дюйм=2,54 см

S=(21/2,54)*(29,7/2,54)=8,3дюймов*11,7дюймов

K=1200*8,3*1200*11,7=139210118 пикселей

V=139210118*24=3341042842бита=417630355байт=407842Кб=398Мб

Ответ: объём сканированного графического изображения равен 398 Мегабайт

Задания для самостоятельного решения.

1. Определите количество цветов в палитре при глубине цвета 4, 8, 16, 24, 32 бита.

2. Черно-белое (без градаций серого) растровое графическое изображение имеет размер 10x10 точек. Какой объем памяти займет это изображение?

3. Цветное (с палитрой из 256 цветов) растровое графическое изображение имеет размер 10x10 точек. Какой объем памяти займет это изображение?

4. В процессе преобразования растрового графического изображения количество цветов уменьшилось с 65536 до 16. Во сколько раз уменьшится объём занимаемой им памяти?

5. 256-цветный рисунок содержит 120 байт информации. Из скольких точек он состоит?

6. Достаточно ли видеопамяти объёмом 256 Кбайт для работы монитора в режиме 640*480 и палитрой из 16 цветов?

7. Растровый графический файл содержит черно-белое изображение с 2 градациями цвета (черный и белый) размером 600х480 точек. Определите необходимый для кодирования цвета точек (без учета служебной информации о формате, авторстве, способах сжатия и пр.) размер этого файла на диске в байтах.

8. Для кодирования черно-белого изображения используется 8 цветов. Чему будет равен объем файла размером 600х800 пикселей.

9. Для кодирования цветного изображения используется 16 цветов. Чему будет равен объем файла размером 400х600 пикселей.

10. Информационный объем растрового изображения размером 120х120 пикселей равен 5400 байт. Каково максимально возможное число цветов в палитре изображения?

11. Найдите объем цветного растрового изображения размером 700 х 400, если в палитре используется 256 цветов.

12. Для хранения растрового изображения размером 128 x 128 пикселей отвели 4 КБ памяти. Каково максимально возможное число цветов в палитре изображения.

13. Какой объем видеопамяти необходим для хранения четырех страниц изображения, если битовая глубина равна 24, а разрешающая способность дисплея- 800 х 600 пикселей? 

14. Определите информационный объем изображения первых мониторов, если они использовали пространственное разрешение 640*480 и были двухцветными.
15. Определите разрешающую способность изображения, если глубина цвета 4 бита, а информационный объем изображения 2,5 кбайт. Сколько цветов в палитре?
16. Растровый файл, содержащий черно-белый рисунок, имеет объем 300 байт. Какой размер может иметь рисунок в пикселях?

17.  Укажите минимальный объем памяти (в килобайтах), достаточный для хранения любого растрового изображения размером 256 х 256 пикселей, если известно, что в изображении используется палитра из 216 цветов.

18. Сколько секунд потребуется модему, передающему сообщения со скоростью 14400 бит/сек, чтобы передать цветное растровое изображение размером 800 х 600 пикселей, при условии, что в палитре 16 миллионов цветов?

19. Каков минимальный объем памяти ( в байтах), достаточный для хранения черно-белого растрового изображения размером 32 х 32 пикселя, если известно, что в изображении используется не более 16 градаций серого цвета.

20.  Монитор работает с 16 цветной палитрой в режиме 640*400 пикселей. Для кодирования изображения требуется 1250 Кбайт. Сколько страниц видеопамяти оно занимает?

21.  Страница видеопамяти составляет 16000 байтов. Дисплей работает в режиме 320*400 пикселей. Сколько цветов в палитре?

22. Сканируется цветное изображение размером 10(10 см. Разрешающая способность сканера 600 dpi и глубина цвета 32 бита. Какой информационный объем будет иметь полученный графический файл.

Кодирование текстовых сообщений.

Расчёт информационного объёма текстового сообщения (количества информации, содержащейся в информационном сообщении) основан на подсчёте количества символов в этом сообщении, включая пробелы, и на определении информационного веса одного символа, который зависит от кодировки, используемой при передаче и хранении данного сообщения.
В традиционной кодировке (ASCII, КОИ8-Р, Windows, MS DOS, ISO) для кодирования одного символа используется 1 байт (8 бит). Эта величина и является информационным весом одного символа. Такой 8-ми разрядный код позволяет закодировать 256 различных символов, т.к. 28=256.
В настоящее текстовая информация кодируется при помощи  международного стандарта Unicode, который отводит на каждый символ два байта (16 бит). С его помощью можно закодировать 216=65536 различных символов.
Итак, для расчёта информационного объёма текстового сообщения используется формула 

V=K*i
где V– это информационный объём текстового сообщения, измеряющийся в байтах, килобайтах, мегабайтах; K– количество символов в сообщении, i – информационный вес одного символа, который измеряется в битах на один символ. 

Рассмотрим примеры.

Пример 1. Считая, что каждый символ кодируется одним байтом, оцените информационный объем сообщения: Без труда не вытащишь рыбку из пруда!

Решение: Считаем количество символов в сообщении с учетом пробелов и знаков препинания. Получаем N=35. Т.к. один символ кодируется 1 байтом, то всё сообщение будет занимать в памяти компьютера 35 байт.

Пример 2. Определить информационный объем книги (в Мбайтах) подготовленной на компьютере, состоящей из 150 страниц (каждая страница содержит 40 строк, 60 символов в каждой строке).

Решение:

1) Подсчитаем количество символов в книге 40 * 60 * 150 = 360000

2) Информационный объем книги составит 360 000 * 1байт = 360 байт

3) Переведем в заданные единицы 360 000 байт / 1024 = 351,5625 Кбайт/ 1024= 0,34332275 Мбайт

Пример 3. Через ADSL-соединение файл размером 1000 Кбайт передавался 32 с. Сколько секунд потребуется для передачи файла размером 625 Кбайт.

Решение:
Найдем скорость ADSL соединения: 1000 Кбайт / 32 с. = 8000 Кбит / 32 с. = 250 Кбит/с.

Найдем время для передачи файла объемом 625 Кбайт: 625 Кбайт / 250 Кбит/с = 5000 Кбит / 250 Кбит/с. = 20 секунд.

Задания для самостоятельного решения.

1. Сколько потребуется секунд  для передачи 50 страниц текста в 40 строк по 60 символов каждая в кодировке ASCII, если скорость передачи равна 25600 бит/сек.

2. Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 256000 бит/сек. Передача файла через это соединение по времени заняла 3 мин. Определите размер файла в килобайтах.

3. Скорость передачи данных через ADSL-соединение равна 286000 бит/сек. Передача файла через это соединение по времени заняла 2 мин. Определите размер файла в килобайтах.

4. Сколько потребуется секунд  для передачи 40 страниц текста в 50 строк по 60 символов каждая в кодировке ASCII, если скорость передачи равна 28600 бит/сек.

5. Сколько бит составляет информационный объем фразы «Главная задача студента – учиться» при кодировании в системе Unicode.

6. Определите объем файла в килобайтах в кодировке ASCII. Файл состоит из 30 страниц, на странице находится 60 строк по 60 символов в каждой строке.

7. Скорость передачи данных через ADSL─соединение равна 512 000 бит/c. Передача файла через это соединение заняла 1 минуту. Определить размер файла в килобайтах.

8. Какой информационный объем оперативной памяти требуется для хранения текста статьи объемом 4 страницы, на каждой из которых размещены 32 строки по 64 символа?

9. Даны 16 слов, состоящих из 6 символов. Считается, что каждый символ кодируется одним байтом. Какое минимальное количество бит понадобится для кодирования всех слов?

10. Некоторый текст имеет объем 40 килобайт. На каждой странице текста – 32 строк по 64 символа в строке, кодировка символов – ASCII. Сколько страниц в тексте?

11. Некоторый текст имеет объем 68 килобайт. На каждой странице текста – 40 строк по 80 символа в строке, кодировка символов – UNICOD. Сколько страниц в тексте?

12. Два текста содержат одинаковое количество символов. Первый текст составлен в алфавите мощностью 65536 символов. Второй текст в алфавите мощностью 16 символов. Во сколько раз количество информации в первом тексте больше второго?

13. Автоматическое устройство осуществило перекодировку информационного сообщения на русском языке, первоначально записанного в 16-битном коде Unicode, в 8-битную кодировку КОИ-8. При этом информационное сообщение уменьшилось на 480 бит. Какова длина сообщения в символах?

14. Скорость передачи данных через модем равна 96000 бит/с. Передача файла через данное соединение происходило 8 минут. Определите размер файла в килобайтах.

Содержание отчета:

Отчет должен содержать:

1. Название работы.

2. Цель работы.

3. Задание и его решение.

Контрольные вопросы

1. Чем отличается кодирование от декодирования?

2. Что такое пиксель?

3. Для чего используется формула Хартли?

4. Какие цветовые модели кодирования графических изображений вы знаете?

5. Что такое глубина цвета?

6. Какие виды кодировок текстовых сообщений вы знаете?

7. Сколько бит на один символ отводится в кодировке UNICOD, ASCII.

Практическая работа №3

Разработка алгоритма линейной структуры и программы с использованием операторов ввода – вывода и присваивания

Цель работы: освоить приемы программирования линейных алгоритмов.

Краткие теоретические сведения:

Линейным называется алгоритм, в котором результат получается путем однократного выполнения заданной последовательности действий при любых значениях исходных данных. Согласно линейному алгоритму, выполнение программы начинается с ее первого исполняемого оператора. Операторы будут задействованы последовательно, один за другим, в соответствии с их расположением в тексте программы.

Основные виды блоков:












Таблица №5

	Наименование
	обозначение
	функции

	Пуск-остановка
	
[image: image4]
	Начало или конец обработки данных


	Ввод-вывод
	
[image: image5]
	Ввод или вывод данных

	Процесс (операция присваивания) 
	
[image: image6]
	Вычислительное действие или последовательность вычислительных действий

	Решение (блок разветвления)
	
	Проверка условия и выбор направления выполнения алгоритма

	Модификация (блок цикла)
	
	Начало цикла

	Блок вывода
	
	Вывод данных на экран компьютера


Перед выполнением этой практической работы необходимо ознакомиться со структурой программы на языке Turbo Pascal, правилами записи выражений, операторами присваивания и ввода-вывода, а также стандартными арифметическими функциями.

Пример 1. Составьте блок-схему и программу, вычисляющую площадь треугольника по заданным значениям основания a и высоты h.

Формула для вычисления площади треугольника имеет вид:





S =½ *a*h
Составим блок-схему (Рис.1).


Рис.1. Блок схема для нахождения площади треугольника.

Составим программу для нахождения площади треугольника.
Program Primer_1; 

var a, h, s: real;




{описание переменных}

begin






{начало программы}  

Writeln(' Введите значение a'); 
{вывод сообщения на экран}

Read(a);




{ввод значения a}

Writeln(' Введите значение h'); 
{вывод сообщения на экран}

Read(h);




{ввод значения h}

s:= 1/2 * a * h;




{вычисление значения s}

Writeln('s=', s :6 :2);



{вывод результатов}

end. 






{конец программы}

Пример 2. Вычисление сопротивления цепи. Найти сопротивление цепи из двух последовательно соединенных проводников.


Сопротивление  цепи считается по формуле: R = R1 +R2. 
Составим блок-схему (Рис.2).


Рис.2 Блок- схема для нахождения сопротивления цепи.

Cоставим программу.
Program Primer_2; 

var r1, r2, r: integer;

begin

Writeln(' Введите значение R1');

Read(r1);

Writeln(' Введите значение R2');

Read(r2);

r :=r1+r2;

Writeln('R =', r : 4);

end.

Пример 3. Вычисление значения функции. Составьте программу, вычисляющую значение функции 
[image: image7.wmf]2
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 при заданном значении 
[image: image8.wmf]x

.

Составим блок-схему (Рис.3).

Cоставим программу.

Program Primer_3; 

var x, y: real;


begin



 

Writeln(' Введите значение x'); 


Read(x);



y :=(x+ln(x))/abs(sqr(x)+3*x-2);

Writeln('y=', y:6:2);



end. 


Рис.3. Блок схема для нахождения значения функции.

Задания для самостоятельного решения.

Задание 1. Составьте блок-схему и программу.

Таблица №6
	№ 
варианта
	Условие
	Исходные данные

	1
	Определить расстояние d между двумя точками на плоскости.
	Х1, У1, 
Х2, У2

	2
	Заданы 4 положительных числа. Вычислить их среднее арифметическое и среднее геометрическое.
	a, b, c, d

	3
	Найти радиус окружности, описанной вокруг прямоугольника по формуле:
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где р - полупериметр
	a, b, c

	4
	Найти радиус круга, вписанного в треугольник со сторонами a, b, c по формуле:
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где р - полупериметр
	a, b, c

	5
	Определить площадь треугольника  по трем углам и высоте:


[image: image11.wmf]S

h

A

B

C

=

2

2

*

sin(

)

*

sin(

)

*

sin(

)



	A, B, C, h

	6
	Определить площадь треугольника  по заданной стороне и углам
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	7
	Вычислить сопротивление цепи:
	R1, R2, R3
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	8
	Вычислить сопротивление цепи: 

[image: image15.png]



	R1, R2, R3

	9
	В магазине продается костюмная ткань. Ее цена в руб. за кв. метр. Подсчитать стоимость куска этой ткани длиной Х м 

и шириной У м.
	Х, У, b

	10
	Найти площадь ромба по стороне   и острому углу:
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где а - сторона, \SYMBOL 97 \f "Symbol" - угол
	а, \SYMBOL 97 \f "Symbol"

	11
	В арифметической прогрессии известны 1-й член и разность. Найти 30-й член этой прогрессии и сумму первых 40 членов.
	а1, d

	12
	Найти координаты центра отрезка, заданного координатами его концов.
	Х1, У1, 
Х2, У2

	13
	Найти сумму всех натуральных чисел от 1 до m используя формулу суммы членов арифметической прогрессии.
	


Задание 2. Составьте блок -схему и программу, вычисляющую значение данной функции при заданном значении 
[image: image17.wmf]x

. 

Таблица №7
	№

пп 
	Функция 
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пп 
	Функция 
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Содержание отчета:

Отчет должен содержать:

1. Название работы.

2. Задание.

3. Блок-схему.

4. Программу.

5. Результаты работы программы.

Контрольные вопросы

1. Что такое блок-схема алгоритма?

2. Перечислите основные блоки блок-схемы.

3. Какой алгоритм называется линейным?

4. Какие операторы в Паскале относятся к простым?

5. Что такое форматированный вывод переменных?

6. Чем отличается оператор read от  readln, write от writeln?

 

Практическая работа №4

Разработка алгоритма разветвляющейся структуры и программы с использованием условного оператора.

Цель работы: научиться использовать условный оператор для программирования разветвляющихся алгоритмов.

Краткие теоретические сведения. 

Алгоритм называется разветвляющимся, если он содержит несколько ветвей, отличающихся друг от друга содержанием вычислений. Выход вычислительного процесса на ту или иную ветвь алгоритма определяется исходными данными задачи.

В Turbo Pascal для организации ветвления используется условный оператор 
If-Then-Else, который реализует алгоритмическую конструкцию ветвления и позволяет изменить порядок выполнения программы в зависимости от истинности или ложности некоторого условия. Блок-схема оператора, реализующего конструкцию ветвления изображена на Рис.4. 

Рис. 4. Блок-схема разветвляющегося алгоритма

При выполнении условного оператора сначала проверяется условие, если оно истинно, то выполняется <оператор 1>, если ложно ( выполняется <оператор 2>. При этом структура условного оператора имеет вид:

If  <условие>  Then  <оператор 1>  Else  <оператор 2>;

Можно использовать укороченный вариант условного оператора:

If  <условие>  Then  <оператор 1>;

В этом случае при ложном логическом условии выполняется оператор, следующий за условным.

Пример 1. 

Составить программу для вычисления значения составной функции 
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 при произвольном значении 
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Блок-схема алгоритма предложенной задачи будет иметь вид (Рис.5):

Реализация алгоритма на языке Pascal.

Program Uslovie_1; 

var x, y: real;

begin
Write ('Введите значение х');

Read (x);

If  x<0  Then  y:=x*x

             Else y:=3*exp(-x);

Writeln('При х = ', x:4:2, '   y= ', y :6:2)

end. 


Рис. 5. Блок-схема программы к примеру 1

Пример 2. Составить программу для вычисления значения составной функции 
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При решении таких задач нужно учесть, что условия на значения Х делят числовую ось на три интервала (в нашем случае точки деления Х=0 и Х=1), поэтому при реализации алгоритма используется вложенный условный оператор, блок-схема которого приведена на Рис. 6. 

Рис. 6. Блок-схема вложенного условного оператора

Составим программу.

Program Uslovie_2; 

var x, y: real;

begin






Writeln ('Введите значение х');

Read (x);

If x<0 Then y :=exp(-x+1)

       Else   If  x>1    Then  y:= 1/x+sin(x)



   

      Else   y:= Sin(x)/Cos(x); 

Writeln ('При х=', x :4:2, 'y=', y:6:2);




end. 




Пример 3. Найти максимум двух чисел a  и b.  

Составим блок-схему (Рис. 7)

Рис.7. Блок-схема по поиску максимума двух чисел.

Составим программу.
Program Uslovie_3; 

var  a, b, max :real;

begin 

Writeln(' Введите значение a и b');

Read(a,b);

if a >= b  then max :=a  

  else max :=b;

Writeln ('max =', max :4 :2);

end.

Задания для самостоятельного решения 

Задание 1. Составьте блок-схему и программу.
Таблица №8

	№ 
варианта
	Условие
	Исходные 
данные

	1
	Три точки на плоскости заданы своими координатами. Выяснить какие из них находятся на максимальном расстоянии друг от друга
	х1, у1,

х2, у2,

х3, у3

	2
	Вычислить:
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	3
	   Заданы три величины а, b, c. Определить максимальное и минимальное значение из их произведения, среднего арифметического и cуммы экспонент exp(a) + exp(b) + exp(c)
	a, b, c

	4
	Определить в какой четверти координатной плоскости находится точка с координатами х, у
	х, у

	5
	Вычислить:
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	6
	Вычислить:
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	x, y

	7
	Вычислить:
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	x, y, z

	8
	Вычислить:
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	9
	Вычислить значение функции, заданной графически, по заданному значению аргумента х


[image: image59.png]



	

	10
	Решить линейное уравнение ах + b = 0 для любых значений коэффициентов 
	a, b

	11
	Проверьте, делится ли выбранное число на 5, на 11 или на 13
	х

	12
	Определить попадет ли точка с координатами (х,у) в кольцо с внутренним радиусом R1 и внешним радиусом R2 и с центром в начале координат


	х, у

	13
	Вычислить:
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	14
	Вычислить значение функции, заданной графически, по заданному значению аргумента х:
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	х


Задание 2. Составьте блок-схему и программу вычисления значения функции у при произвольных значениях х, а, b. 

Таблица  №9
	№ 
варианта
	Функция
	№ 
варианта
	Функция

	1. 
	
[image: image62.wmf]ï

î

ï

í

ì

>

+

£

+

=

3

,

3

,

ln

2

2

2

x

a

x

x

x

x

b

y


	2. 
	
[image: image63.wmf](

)

(

)

(

)

î

í

ì

£

+

>

+

=

3

,

cos

3

,

3

2

x

x

b

x

ax

arctg

x

a

y



	3. 
	
[image: image64.wmf](

)

ï

î

ï

í

ì

£

+

>

+

=

-

0

,

1

cos

0

,

2

1

x

bx

x

e

a

y

x


	4. 
	
[image: image65.wmf](

)

ï

î

ï

í

ì

³

+

<

+

=

5

,

ln

5

,

sin

2

x

x

b

x

x

a

y



	5. 
	
[image: image66.wmf]ï

î

ï

í

ì

>

£

+

=

1

,

ln

1

,

1

2

2

x

x

b

x

x

a

y


	6. 
	
[image: image67.wmf](

)

ï

î

ï

í

ì

<

+

³

×

+

=

2

,

cos

3

sin

2

,

1

2

x

x

bx

x

x

a

x

y



	7. 
	
[image: image68.wmf](

)

ï

î

ï

í

ì

>

+

£

+

+

+

=

2

,

2

,

1

ln

2

2

x

x

e

x

x

b

x

a

y

x


	8. 
	
[image: image69.wmf]ï

î

ï

í

ì

>

+

£

-

=

-

0

,

1

0

,

1

2

2

5

2

x

a

x

x

e

y

x



	9. 
	
[image: image70.wmf]ï

î

ï

í

ì

>

£

+

=

1

,

1

,

sin

2

2

x

be

x

x

x

a

y

x


	10. 
	
[image: image71.wmf](

)

ï

î

ï

í

ì

£

>

+

=

4

,

4

,

sin

x

bx

tg

x

x

a

y



	11. 
	
[image: image72.wmf](

)

ï

î

ï

í

ì

-

>

+

+

-

£

×

=

1

,

1

,

2

2

2

2

x

a

x

x

b

x

x

tg

a

y


	12. 
	
[image: image73.wmf](

)

(

)

ï

î

ï

í

ì

>

+

£

+

=

1

,

1

,

cos

2

3

2

x

x

tg

e

x

bx

a

x

y

x



	13. 
	
[image: image74.wmf]ï

î

ï

í

ì

-

£

+

+

-

>

+

=

1

,

3

ln

1

,

2

,

0

2

3

x

x

bx

x

a

x

y


	14. 
	
[image: image75.wmf](

)

ï

î

ï

í

ì

<

+

³

+

=

2

,

2

2

,

ln

2

sin

2

2

x

b

e

x

x

a

y

x




Задание 3. Составьте блок-схему и программу вычисления значения функции y=f(x) при произвольном значении x. Проверьте правильность вычисления, задавая произвольные значения x. 

Таблица  №10
	№ варианта
	Функция
	№ варианта
	Функция
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Содержание отчета:

Отчет должен содержать:

1. Название работы.

2. Задание.

3. Блок-схему.

4. Программу.

5. Результаты работы программы.

Контрольные вопросы:

1. Какой алгоритм называется разветвляющимся?

2. Как выглядит блок схема разветвляющегося алгоритма?

3. Как работает условный оператор?

4. Как выглядит блок-схема вложенного условного оператора?

5. В каком случае в условном операторе используется составной оператор begin-end?

Практическая работа №5

Разработка алгоритма циклической структуры и программы с использованием операторов цикла с неизвестным числом повторений. 

Цель работы:  овладеть навыками программирования на языке Turbo Pascal алгоритмов циклической структуры с использованием операторов цикла с предусловием и постусловием

Краткие теоретические сведения.

Алгоритм называется циклическим, если он содержит многократное выполнение одних и тех же ветвей при различных значениях промежуточных данных. Различают циклы с параметрами (рассмотрим в практической работе №6) и циклы с условием. 

Цикл с условием используется, когда необходимо повторить тело цикла, но заранее не известно, какое количество повторений необходимо выполнить, то есть количество повторений зависит от условия. Циклы с условием подразделяются на два типа:

· оператор цикла с предусловием;

· оператор цикла с постусловием.

Оператор цикла с предусловием имеет вид:

While <условие> Do <оператор> 

Он организует выполнение оператора неизвестное заранее число раз. Тело цикла выполняется до тех пор, пока условие, стоящее после руководящего слова While истинно, выполнение прекращается, когда условие становится ложным. Так как истинность условия проверяется в начале каждой итерации, то тело цикла может не выполниться ни разу. Если после ключевого слова Do необходимо выполнить несколько операторов, то используется составной оператор Begin … End. 

Оператор цикла с предусловием имеет следующую блок-схему (Рис.8):

Рис.8. Блок-схема при использовании цикла с предусловием.

Оператор цикла с постусловием имеет вид:

Repeat <оператор 1>;


 <оператор 2>;


……..


<оператор N>

Until  <условие>;
Оператор организует выполнение нескольких операторов неизвестное заранее число раз. Тело цикла выполняется до тех пор, пока условие ложно, выполнение прекращается, когда условие становится истинным (см. Рис. 9). Оператор цикла с постусловием всегда выполняется хотя бы один раз. 

Рис. 9. Блок-схема оператора цикла с постусловием

Пример 1. Составьте блок-схему и программу на языке Turbo Pascal для вывода значений функции 
[image: image104.wmf](
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 на отрезке [a, b] с шагом h, используя цикл с предусловием.

Блок-схема предложенной задачи будет иметь вид (Рис.10):


Рис.10. Блок-схема использования цикла с предусловием для вычисления значений функции на заданном отрезке.

Программа будет иметь вид:

Program Tab_1; 

var a, b, h, x, y: real;

begin
Writeln ('Введите значения a, b, h');

Read (a, b, h);

x:=a;

While ( x<=b) Do


Begin

y:=x*(1+exp(-x*x));

     
Writeln ('x=', x : 6 : 2, ' y=',  y : 6 : 2);


x:=x+h

End;

end. 

Пример 2. Составить программу на языке Turbo Pascal для вывода значений функции 
[image: image105.wmf](
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 на отрезке [a, b] с шагом h, используя цикл с постусловием.

Блок-схема будет иметь вид (Рис.11):


Рис.11. Блок-схема использования цикла с постусловием для вычисления значений функции на заданном отрезке.

Программа будет иметь вид:

Program Tab_2; 

var a, b, h, x, y: real;

begin
Writeln ('Введите значения a, b, h');

Read (a, b, h);

x:=a;

Repeat


y:=x*(1+exp(-x*x));

Writeln ('x=', x:6:2, ' y=',  y:6:2);

x:=x+h



     Until x>b
end. 
Задания для самостоятельного решения.

1. Для заданной функции 
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 вывести на экран положительные значения функции и соответствующие им значения аргумента на отрезке х 
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2. Для заданной функции  
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 вывести на экран отрицательные значения функции и соответствующие им значения аргумента на отрезке  y
[image: image109.wmf][

]

d

,

2

-

Î

 с шагом h.

3. Для заданной функции 
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 вывести на экран значения функции в пределах от –1 до 2 и соответствующие им значения аргумента на отрезке х 
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4. Для заданной функции 
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 EMBED Equation.3  [image: image113.wmf] вывести на экран значения функции, которые больше 1 и соответствующие им значения аргумента  на  отрезке  t 
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5. Для заданной функции 
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 вывести на экран  значения функции, которые меньше 1 и соответствующие им значения аргумента на отрезке f 
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6. Для заданной функции 
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 вывести на экран значения  функции в  диапазоне от -1 до 3  и соответствующие им значения  аргумента   на отрезке   y 
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7. Для заданной функции 
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 вывести на экран отрицательные значения функции и соответствующие им значения аргумента на отрезке  t 
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8. Для заданной функции f = sin(2.8
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 вывести на экран значения функции, которые лежат в пределах от –1 до 2 и соответствующие им значения аргумента на отрезке  х 
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9. Для заданной функции 
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 вывести на экран положительные значения функции и соответствующие им значения аргумента на отрезке c
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10. Для заданной функции d = (x-1)(x+3.4) +sin(
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11. Для заданной функции 
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 вывести на экран отрицательные значения функции и соответствующие им значения аргумента на отрезке 
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12. Для заданной функции 
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вывести на экран  значения функции, которые меньше -1,6 и соответствующие им значения аргумента на отрезке 
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13. Для заданной функции 
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 вывести на экран значения функции, которые лежат в пределах от –1 до 1 и соответствующие им значения аргумента на отрезке 
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14. Для заданной функции 
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 вывести на экран положительные значения функции и соответствующие им значения аргумента на отрезке 
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15. Для заданной функции 
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 вывести на экран  значения функции, которые больше 0,2 и соответствующие им значения аргумента на отрезке 
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16. Для заданной функции 
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 вывести на экран значения функции, которые больше -1 и соответствующие им значения аргумента на отрезке 
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17. Для заданной функции 
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 вывести на экран  значения функции, которые лежат в пределах от –5 до 5 и соответствующие им значения аргумента на отрезке 
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18. Для заданной функции 
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 вывести на экран значения функции, которые меньше -1,4 и соответствующие им значения аргумента на отрезке 
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19. Для заданной функции 
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 вывести на экран значения функции, которые лежат в диапазоне a до b и соответствующие им значения аргумента на отрезке 
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20. Для заданной функции 
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 вывести на экран отрицательные значения функции и соответствующие им значения аргумента на отрезке 
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21. Для заданной функции 
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 вывести на экран значения функции, которые лежат в пределах от –10 до -1 и соответствующие им значения аргумента на отрезке 
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22. Для заданной функции 
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 вывести на экран значения функции, которые лежат в пределах от -1 до 1 и соответствующие им значения аргумента на отрезке 
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23. Для заданной функции 
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24. Для заданной функции 
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 вывести на экран отрицательные значения функции и соответствующие им значения аргумента на отрезке 
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25. Для заданной функции 
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26. Для заданной функции 
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вывести на экран положительные значения функции и соответствующие им значения аргумента на отрезке 
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27. Для заданной функции 
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 вывести на экран значения функции, которые лежат в пределах от 1 до 12 и соответствующие им значения аргумента на отрезке 
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28. Для заданной функции 
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 вывести на экран значения функции, которые меньше 4 и соответствующие им  значения аргумента на отрезке 
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29. Для заданной функции 
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 вывести на экран значения функции, которые лежат в пределах от a до b и соответствующие им  значения аргумента на отрезке 
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30. Для заданной функции 
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 вывести на экран отрицательные значения функции и соответствующие им  значения аргумента на отрезке 
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Содержание отчета:

Отчет должен содержать:

1. Название работы.

2. Задание.

3. Постановку.

4. Блок-схему.

5. Программу.

6. Результаты работы программы.

7. График функции на заданном отрезке.

Контрольные вопросы:

1. Какой алгоритм называется циклическим?

2. На какие виды подразделяются циклические алгоритмы?

3. На какие виды подразделяются циклы с условием?

4. Как работает оператор цикла с предусловием?

5. Как работает оператор цикла с постусловием?

6. Какие отличия существуют при использовании оператора цикла с предусловием и с постусловием?

7. В каком случае используется составной оператор begin-end в операторе цикла с предусловием? 

Практическая работа №6

Разработка циклического алгоритма и программы с использованием цикла с параметром при решении задач с одномерными массивами

Цель работы: овладеть навыками программирования на языке Turbo Pascal алгоритмов циклической структуры с использованием оператора цикла с параметром. Научиться составлять алгоритмы и программы для обработки одномерных массивов.

Краткие теоретические сведения.

Оператор цикла с параметром имеет следующую блок-схему (Рис.12):

[image: image172.png]reno muaa





Рис.12. Блок-схема при использовании цикла с параметром

Существует две формы оператора цикла с параметром:

For <параметр>:=<начальное знач.>  To  <конечное знач.>  

Do <оператор>;

For <параметр>:=<конечное знач.> DownTo  <начальное знач.>  

Do <оператор>;

Операторы цикла For организуют выполнение одного оператора известное заранее число раз. Если в цикле требуется выполнить несколько операторов, то из них нужно организовать составной оператор (begin-end). В ходе выполнения цикла значения параметра изменяется от начального до конечного с шагом 1 (для цикла For…To) или от конечного до начального с шагом -1 (для цикла For…Downto). Тип начального и конечного значений должен совпадать с типом параметра цикла. Выход из цикла осуществляется при достижении параметром конечного (или соответственно начального) значения. 

Оператор цикла с параметром удобно применять при решении задач с использованием одномерных массивов.

Массивы представляют собой ограниченную упорядоченную последовательность однотипных компонент с индексами. Тип компонент массива может быть любым, кроме файлового. Вся совокупность компонент массива определяется одним именем. 

Объявление массива в программе имеет вид:

Var <имя массива>: Array [m..n] of <тип компонент>
Здесь m ( начальное значение индекса массива, n ( конечное значение.

Доступ к компонентам массива осуществляется через индексы, которые пишутся после имени массива в квадратных скобках. В качестве индекса может использоваться постоянная, переменная или выражение, тип которых совпадает с типом индекса: Х[2], S[i+j]. 

Пример 1. Составить программу на языке Turbo Pascal для вычисления значения суммы 
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Блок-схема к решению примера (Рис.13)


Рис.13. Блок-схема с использованием цикла с параметром.

Программа:

Program Summa; 

var i, n, s: integer;

begin
Writeln ('Введите значение n');

Read (n);

s:=0;

For i:=1 To n Do 


s:=s+(i*i*i (1);

Writeln ('s=', s : 6);

end. 
Пример 2. Составьте программу вывода на экран таблицы перевода милей в километры (1 миля = 1,603 км) для значений 1 миля, 2 мили, …, 10 миль.
Блок-схема имеет вид (Рис.14).

Программа:

Program Mile;

const k=1.603;

var mi: integer; km: real;

begin 

writeln('Таблица перевода миль в км'); 

writeln;

for mi:=1 to 10 do 

begin

km:=k*mi;

writeln(mi : 4, 'm = ', km : 6 : 3,'   км');

end

end. 

Рис.14. Блок-схема решения задачи по переводу миль в километры

Пример 3.  Составить блок-схему и программу на языке Turbo Pascal для ввода с клавиатуры 10 компонент одномерного массива A и вывода их на экран в обратном порядке.

При вводе элементов массива всегда лучше считать верхнюю границу его индексов неизвестной константой, которую нужно описать в разделе описания констант. Тогда составленную программу можно использовать для массивов различной размерности, при этом в программе будет изменяться только значение константы.

Блок-схема будет иметь вид (Рис. 15).

Программа к блок схеме Рис.15.

Program massiv_1; 

Const N=10;
{Присваиваем верхней границе индексов массива значение 10}

var i: integer;

A: Array [1..N] of Real;
{Вместо верхней границы 10 указываем константу N}

begin
For i:= 1 To N Do

begin
Writeln ('Введите значение ', i, ' –го элемента массива');

Read (A[i])

end;

For i:= N Downto 1 Do

Writeln ('A[ ', I, ']=',A[i]:6:2)

end.






Рис. 15. Блок-схема к примеру №3

Пример 4. Составить блок-схему и программу на языке Turbo Pascal для введения в память 10 значений элементов массива Х, вычисляемых по формуле 
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 и вывода на экран квадратов их элементов.
Задача условно делится на два блока: ввод элементов массива и вывод на экран квадратов элементов. 

Блок-схема приведена на рис. 16.

Составим программу. При вводе элементы массива рассчитываются по формуле, поэтому вместо ввода с клавиатуры (Read (X[i])) используем оператор присваивания элементу массива соответствующего значения.  

Program massiv_2; 

Const N=10;




{Ввод количества элементов массива}

var i: integer;


X: Array [1..N] of Real;

begin
For i:= 1 To N Do Х[i]:=sin(i);
{Ввод элементов массива}

For i:= 1 To N Do

begin




Х[i]:=sqr(X[i]);
{Возведение элементов массива в квадрат}




Writeln('Х[',i,']=', X[i]:6:2); 

end;

end.





Рис.16. Блок-схема к примеру №4.

Пример 5. Составить программу нахождения номера максимального элемента одномерного массива Х, состоящего из 5 элементов, введенных с клавиатуры.

Решение задач на максимум обычно подчиняется следующему алгоритму: 

1. За максимум принимается первый элемент массива 

2. Берется второй элемент и сравнивается с максимумом, если он оказывается больше, то за максимум берется второй элемент, в противном случае максимум не меняется

3. Берется третий элемент и процедура повторяется, пока не будет исследован последний элемент массива

Задачи на минимум решаются аналогично, только за минимум принимается меньший элемент.

Составим блок-схему (Рис.17).

Составим программу:
Program massiv_3; 

Const N=5;

var
 i, maxN: integer;



maxX: Real;



X: Array [1..N] of Real;

begin
For i:= 1 To N Do

begin
Writeln ('Введите значение ', i, ' –го элемента массива');

Read (X[i])




end;

maxN:=1;


{В качестве начального номера берём 1}

maxX:=X[1];

{В качестве максимального элемента берем Х1}

For i:= 2 To N Do
{Т.к. x[1] записали в maxX, поэтому i=2}

if X[i]>maxX Then 

Begin  
maxX:=X[i];




maxN:=i

End;

Writeln ('Максимальный элемент  ', maxX:6:2, ' имеет номер ', maxN);

end.





Рис. 17. Блок-схема к примеру №5.

Пример 6. 
Составить программу нахождения суммы положительных элементов одномерного массива С.

Составим блок схему (Рис.18).







Рис.18. Блок-схема к примеру №6.

Составим программу:

Program massiv_4; 

Const N=10;




{Определение  количества элементов мас





сива}

var i: integer;


C: Array [1..N] of Real;

Begin
Writeln('Введите элементы массива');

For i:= 1 To N Do Read(C[i]);
{Ввод элементов массива С}

S:=0;

For i:= 1 To N Do

If C[i]>0  Then S:=S+C[i];

{Расчет суммы положительных элементов массива}


Writeln ('Cумма положительных элементов массива =', S:6:2); 

End.

Пример 7. Составить программу нахождения количества элементов одномерного массива Х, совпадающих с первым элементом массива.

При решении задач подобного типа используется дополнительная переменная целого типа, которая является счетчиком элементов массива и которой сначала присваивается значение 0. 

Составим блок-схему (Рис.18).


Рис.18.Блок-схема к примеру №7

Составим программу:

Program massiv_5; 

Const N=10;




{Ввод количества элементов массива}

var   i, kol: integer;


X: Array [1..N] of Real;

Begin
Writeln('Введите элементы массива');

For i:= 1 To N Do Read(X[i]);
{Ввод элементов массива X}

kol:=0;




{Обнуление счетчика kol}

For i:= 1 To N Do

If X[i] = X[1]  Then kol:=kol+1;



Writeln ('Количество элементов массива, совпадающих с первым равно', kol:4); 

End.

Задания для самостоятельного решения.

Задание 1. 

1. Составить блок-схему и программу вычисления значения: 
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2. Составить блок-схему и программу вычисления значения: 
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3. Составить блок-схему и программу вычисления значения: 
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Õ

=

=

+

+

+

=

10

5

1

2

4

1

)

cos(

i

n

i

i

i

i

P

.

4. Составьте блок-схему и программу, выводящую на экран таблицу соответствия значений температуры по Цельсию ТС и значений температуры по Фаренгейту ТF на отрезке от 15(С  до 30(С с шагом в 1(С, если формула перевода температур имеет вид: 
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5. Составить блок-схему и программу вычисления суммы первых 20 натуральных чисел

6. Составить блок-схему и программу вычисления суммы натуральных чисел от 15 до 35

7. Составить блок-схему и программу вычисления суммы синусов натуральных чисел от N до M.

8. Составить блок-схему и программу вычисления произведения первых 7 натуральных чисел.

9. Составить блок-схему и программу вычисления произведения логарифмов натуральных чисел  от 2 до 18.

10. Составить блок-схему и программу вычисления произведения квадратов косинусов натуральных чисел от N до M.

11. Составить блок-схему и программу вычисления суммы: 
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12. Составить блок-схему и программу вычисления суммы: 
[image: image180.wmf]å

=

+

=

20

0

2

4

i

i

S

.

13. Составить блок-схему и программу вычисления произведения: 
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14. Составить блок-схему и программу вычисления произведения: 
[image: image182.wmf](
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Задание 2.

1. Составьте программу нахождения среднего арифметического значения одномерного массива А(N) (элементы массива вводятся с клавиатуры). Сформируйте новый массив В(М), состоящий из элементов массива А(N), больших среднего арифметического. 

2. Составьте программу нахождения максимального и минимального значения одномерного массива К(N) (элементы массива подсчитываются по формуле К(N)=sin(N)*N). Сформируйте новый массив В(N), в котором поменяйте местами максимальный и минимальный элемент массива К(N).

3. В одномерном массиве Е(Л) элементы которого вводятся с клавиатуры, подсчитайте сумму нечетных элементов массива. Сформируйте новый массив К(Н), который будет состоять из четных элементов массива Е(Л).

4. В одномерном массиве А(I), элементами которого являются положительные и отрицательные целые числа, вводимые с клавиатуры определите максимальное из отрицательных элементов массива. Сформируйте новый массив В(I), заменив положительные элементы массива найденным максимумом из отрицательных элементов массива А(I).

5.  Введите с клавиатуры одномерный массив D(N), элементами которого являются положительные и отрицательные целые числа. Сформируйте новый массив В(V) из положительных элементов и С(M) из отрицательных элементов. В массиве D(V) определите максимум, а в массиве C(M) – минимум.

6. Введите с клавиатуры одномерный массив А(N), элементами которого являются положительные и отрицательные целые числа. Подсчитайте произведение положительных элементов этого массива и количество отрицательных. Сформируйте новый массив В(N) из элементов массива А(N), в котором все элементы которые стоят на четных местах замените на произведение положительных, а на нечетных – на количество отрицательных.

7. В одномерном массиве А(I), элементы которого подсчитываются по формуле A(I) = 0,7tg(I)/I определите минимальный элемент массива. Сформируйте новый массив H(Y) из элементов массива A(I), стоящих до минимального элемента и массив T(K) - из элементов, стоящих после минимального.

8. Введите с клавиатуры одномерный массив А(I), элементами которого являются положительные и отрицательные целые числа. Сформируйте массив D(I) в котором на четных местах будет стоять количество отрицательных элементов массива A(I), а на нечетных – среднее арифметическое положительных элементов массива A(I). 

9. Введите с клавиатуры одномерный массив D(R), элементы которого являются положительными и отрицательными целыми числами. Определите среднее арифметическое значение элементов массива D(R). Из введенного массива сформируйте два новых - массив C(N) состоит из элементов, больших среднего арифметического, а B(M) – из элементов меньших среднего арифметического. 

10. Элементы одномерного массива С(I) получаются расчетом по формуле С(I) = 7sin(i) ( i/2. Подсчитайте сумму элементов, находящихся после минимального элемента. Сформируйте новый массив F(N), состоящий из элементов, находящихся до минимального элемента массива С(I).

11. Составьте программу нахождения максимального значения одномерного массива К(N) (элементы массива подсчитываются по формуле К(N)=cos(N)*N) и сумму элементов, стоящих после максимального. Сформируйте новый массив В(N), состоящий из элементов массива K(N), стоящих до максимального элемента массива. 

12. Составьте программу нахождения среднего арифметического значения одномерного массива F(T) (элементы массива вводятся с клавиатуры). Сформируйте новый массив В(М), состоящий из элементов массива F(T), меньших среднего арифметического. В массиве B(M) определите минимум.

13. В одномерном массиве А(I), элементы которого подсчитываются по формуле A(I) = 5,4tg(I)/I определите минимальный элемент массива. Подсчитайте среднее арифметическое элементов, стоящих до минимального и произведение элементов, стоящих после минимального. 

14. Введите с клавиатуры одномерный массив А(N), элементами которого являются положительные и отрицательные целые числа. Подсчитайте произведение положительных элементов этого массива и количество отрицательных. Сформируйте новый массив В(N) на базе элементов массива А(N), в котором все четные элементы замените на произведение положительных элементов массива A(N), а все нечетные – на количество отрицательных.

15. Составьте программу, отыскивающую среди пар элементов одномерного массива Z(N) те, сумма между элементами которых есть величина наибольшая для данного массива. Сформируйте новый массив T(Y), состоящий из сумм пар элементов массива Z(N).

16. Введите с клавиатуры одномерный массив S(B), элементами которого являются положительные и отрицательные целые числа. Сформируйте массив X(D), состоящий из четных элементов массива S(B) и массив Y(N) – из нечетных. В двух новых массивах подсчитайте среднее арифметическое элементов и сравните между собой.

17. Элементы одномерного массива С(A) получаются расчетом по формуле С(A)=
[image: image183.wmf])
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, где a - позиция элемента в массиве С(A). Необходимо определить максимальный элемент в сформированном массиве, подсчитать сумму элементов, находящихся до максимального, а из элементов стоящих после максимального сформировать новый массив D(K).

18. Элементы одномерного массива T(K) получаются расчетом по формуле T(K)= tg(2K)-Kcos(K), где K - позиция элемента в массиве T(K). Необходимо сформировать новый одномерный массив В(K), в котором элементы массива T(K), стоящие на позиции кратной трем, будут заменены средним арифметическим значением этих элементов.

19. Введите с клавиатуры одномерный массив T(B), элементами которого являются положительные и отрицательные целые числа. Сформируйте новый одномерный массив В(Т), который будет состоять из элементов массива T(B), которые больше 2. В новом массиве В(T) определите максимальный элемент и подсчитайте количество элементов, которые стоят после максимального.

20. Введите с клавиатуры одномерный массив Z(S), элементами которого являются положительные и отрицательные целые числа. Определите среднее арифметическое значение среди положительных и отрицательных чисел массива и сравнить их модули между собой.

21. .Введите с клавиатуры одномерный массив С(М), элементами которого являются положительные и отрицательные целые числа. Найдите количество отрицательных чисел. Сформируйте новый массив К(М) в котором замените все четные числа на количество отрицательных. 

22. Элементы одномерного массива С(A) получаются расчетом по формуле С(A)=4sin(2A), где A - позиция элемента в массиве С(A). Определите в массиве минимум среди последних 10-ти чисел, наибольшее среди всех элементов массива С(А) и среднее арифметическое полученных значений. 

23. Элементы одномерного массива С(T) получаются расчетом по формуле С(T)= 
[image: image184.wmf]T

tg(2T), где T- позиция элемента в массиве С(T). Определите, какая разность двух соседних элементов в этом массиве (1-ый и 2-ой, 2-ой и 3-ий, 3-ий и 4-ый и т.д.) будет являться наименьшей. Сформируйте новый массив T(Y), состоящий из разностей пар элементов массива С(Т).

24. Элементы одномерного массива W(T) получаются расчетом по формуле W(T)= 2sin(T)+3cos(T), где T- позиция элемента в массиве W(T). Сформируйте новый массив R(F), состоящий из элементов массиваW(T), которые больше среднего арифметического элементов исходного массива. В новом массиве определите позицию максимального элемента.

25. Введите с клавиатуры одномерный массив А(К), элементами которого являются положительные и отрицательные числа. Подсчитайте сумму положительных элементов массива и произведение отрицательных. Затем сформируйте новый массив В(К) из массива А(К), в котором все положительные элементы замените на произведение отрицательных, а отрицательные на сумму положительных.

26. Введите с клавиатуры одномерный массив Р(Т), элементами которого являются положительные и отрицательные числа. Определите среднее арифметическое положительных чисел, наименьшее среди первых 9-ти чисел и частное от деления наименьшего и среднего арифметического. Сформируйте новый массив R(F), состоящий из элементов массива Р(T), которые больше найденного частного.

27. Элементы одномерного массива К(T) получаются расчетом по формуле К(T)= 4sin(T)+5cos(T/2), где T- позиция элемента в массиве К(T). Найдите минимум среди первых 9-ти элементов и максимум среди последних 9-ти элементов массива и поменяйте их местами. 

28. Введите с клавиатуры одномерный массив S(K), элементами которого являются положительные и отрицательные числа. Найдите среднее арифметическое значение среди последних 9-ти элементов массива, максимум среди первых 5-ти элементов. Замените в массиве все элементы, которые больше найденного среднего арифметического - на максимум. 

29. Введите с клавиатуры одномерный массив F(T), элементами которого являются положительные и отрицательные целые числа. Найдите среднее арифметическое значение четных и нечетных элементов массива, сравните значение между собой, определив минимальное. Сформируйте новый массив E(N), состоящий из элементов массива F(T), которые больше найденного минимального значения.

30. Введите с клавиатуры одномерный массив M(X), элементами которого являются положительные и отрицательные целые числа. Найдите среднее арифметическое чисел, больших 3; наибольшее среди последних 10-ти чисел, частное от деления наибольшего и среднего. Сформируйте новый массив С(N), состоящий из элементов массива М(Х), которые больше найденного частного. 

Содержание отчета:

Отчет должен содержать:

1. Название работы.

     2. Задание.

3. Блок-схему.

4. Программу.

5. Результаты работы программы.

Контрольные вопросы:

1. Какой вид имеет блок-схема при использовании оператора цикла с параметром?

2. Какие существуют формы оператора цикла с параметром?

3. Как работает оператор цикла с параметром?

4. В каком случае используется составной оператор (begin-end) в цикле с параметром?

5. Что такое одномерный массив?

6. Как одномерный массив объявляется в программе?
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